Газета основана 5 мая 1912 года В.И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПРФ

№26 (31375)

21-22 марта 2023 года

Цена свободная

«Как он всех смолян достал!»

Громкая отставка губернатора Смоленской области

«Мы не собираемся становиться румынами!»

Декларация Партии коммунистов Республики Молдова

«Наш Господь его величество деньги»

Это строка из капиталистического манифеста российского олигарха Михаила Ходорковского

Это твоя партия!

Обращение к гражданам России

Уважаемые товарищи!

Друзья мои и соратники! Возрождению нашей партии исполнилось 30 лет. Несколько поколений коммунистов прошли путь от антизаконного ельцинского запрета до ведущей оппозиционной силы России. До политического объединения, выражающего интересы рабочего класса и крестьянства, ветеранов и молодёжи, интеллигенции и защитников Отечества. Организации, отбившей все попытки выдавить коммунистов на обочину политической жизни. Союза единомышленников, способного бороться за достойную и счастливую жизнь трудового народа

Коммунисты всегда шли впереди. Освобождая молодую Республику Советов от интервентов. Реализуя ленинский план ГОЭЛРО. Создавая индустриальную мощь страны в годы сталинских пятилеток. Это они первыми поднимались в атаку в годы Великой Отечественной. Работали до седьмого пота, возрождая города и сёла. Прорывались в космические дали. Создавали ракетно-ядерный щит Родины.

Сегодня КПРФ вновь ведёт тяжёлые бои с капиталистической реакцией за право народа идти путём правды, добра и созидания — путём социализма! Мы настойчиво продолжаем дело тех, кто помог возродить нашу партию. И мы не имеем права обмануть их мечты и надежды, обесценить их труды и свершения. Развёртывая нашу борьбу, мы призваны привести в ряды КПРФ новых убеждённых, деятельных соратников, верящих в силу великих идей коммунизма.

Товарищи! Мы обращаемся к вам в поистине судьбоносный момент. Всем уже очевидно, что капитализм зашёл в полный тупик. Наша планета вступила в период острых конфликтов и больших перемен. Нерв отечественной и мировой истории накалился до предела. США и их натовские подельники открыто заявляют о желании уничтожить Россию. Чтобы защитить себя, стране нужна принципиально новая политика. Именно такую политику предлагает наша партия.

Программа КПРФ «Десять шагов к достойной жизни» закономерно получила многомиллионную поддержку. Ёё одобрили авторитетные учёные и производственники, специалисты и эксперты. Она подтвердила свою эффектив-

ность через работу народных предприятий. Плодотворность наших подходов продемонстрировали своей работой Анатолий Локоть в Новосибирске, Сергей Левченко в Приангарье, Андрей **Клычков** на Орловщине, **Валентин Ко**новалов в Хакасии, Алексей Русских в Ульяновской области.

Друзья и соратники! Мы прошли с вами большой и трудный путь, всегда понимали и поддерживали друг друга. И мы хорошо знаем, что пополнение партии — это не простое увеличение численности. Это работа творческая и вдохновенная. Она требует прочной опоры на нашу историю и культуру, на ценности справедливости и коллективизма. Это поистине священная миссия — во имя Отчизны, ради будущего наших детей и внуков!

Перед нами стоят особые гуманистические задачи. В целях спасения нашей молодёжи, наказанной изуродованным российским образованием. Для победы над антисоветизмом и русофобией. Ради тех, кого опутали лживые витии либерализма, провластные охранители многолетней деградации, продажные разрушители души и совести.

В своём «хождении в народ» мы обязаны быть яркими и убедительными. Мы обязаны напомнить о том, что полководцы Великой Отечественной войны гордились своей принадлежностью к партии коммунистов. В их победных рядах — Георгий Жуков и Константин Рокоссовский, Александр Василевский и Родион Малиновский, Иван Конев и Василий Чуйков, Иван Черняховский и Иван Баграмян, Фёдор Толбухин и Николай Кузнецов.

Наш долг — показывать, как воевали с нацизмом писатели-коммунисты: Константин Симонов — автор знаменитого «Жди меня», **Алексей Сурков** — создапроникновенной «Землянки», Александр Фадеев — автор легендарной «Молодой гвардии», выброшенной «реформаторами» из школьной программы. Мы призваны напомнить и о гениальном творчестве нобелевского лауреата Михаила Шолохова.

Нам надлежит поведать, что именно коммунисты явились создателями великой советской науки, первопроходцами в самых перспективных областях деятельности. Йменно они — Сергей Королёв и Игорь Курчатов, Мстислав Келдыш и Юрий Гагарин, Герман Титов и Виталий Севастьянов — открывали человечеству космическую эру.

Мы обязаны рассказать, как легендарные разведчики разных стран помогали нашей стране противостоять злу. Они делали это не ради корысти, а в силу убеждений и личных симпатий к Советской власти.

Давайте чаще называть имена комму-

нистов — выдающихся друзей Советского Союза. Представителей Компартии Франции **Луи Арагона, Анри Барбюса** и Жан-Ришара Блока. Члена Коммунистической партии Германии **Иоганнеса Бехера**. Члена РКП(б) чеха **Ярослава Га**шека. Одного из основателей Компартии США Джона Рида и её представителя **Теодора Драйзера.** Члена Компартии Чехословакий **Юлиуса Фучика**. Мы должны доказать и убедить, что такие люди составляют цвет мировой культуры, соль земли и гордость планеты. Наследовать их убеждения — самая достойная, почётная и высокая миссия.

Мы должны объяснить, что **злобные** наветы на Ленина - это подлое предательство великих идей, которые никому не убить. Вот и сегодня правда о ленинско-сталинской модернизации всё отчётливее проступает на полотне Истории. Эта правда в том, что победа Красной Армии в Гражданской войне это ленинская победа над Антантой и спасение целостности России. Что Победа в Великой Отечественной войне — это победа сталинской внутренней и внешней политики, обеспечившей разгром германского фашизма и японского милитаризма. Под руководством Коммунистической партии советский народ вознёс человечество к таким высотам, что лучшие в мире умы склонили свои головы в глубоком почтении перед гением Ленина и победной поступью Сталина.

Мы только что отметили 100-летие образования СССР. Исторические подвиги Советского Союза стали прямым результатом Великой Октябрьской социалистической революции. Приближается столетие первого Ленинского призыва. Партия объявила его в 1924 году после ухода из жизни основателя большевизма. В РКП(б) пришли 241 тысяча новых партийцев.

Ленинские политические уроки убедительны, очевидны и доказуемы. В этом — сила нашей аргументации и наших действий. В этом — за**лог новых побед коммунистов.** Каждый день наша правота прорывается сквозь смрад агрессивного и циничного капитализма. Она глядит на нас через хронику массовых европейских протестов. Сквозь забастовочный дым Франции под звуки «Марсельезы» и «Интернационала». Через надежды молодых немцев, чтущих имена Карла Либкнехта и Розы Люксембург. Она воплощается в невероятной стойкости **Кубы** и КНДР, в выдающихся победах Вьетнама и головокружительных успехах могучего Китая. Красный стяг Великого Октября и Великой Победы поднимают над собой их наследники, вступившие в сражение с бандеровщи-

ной и натовской агрессией. В окна всей нашей планеты рвётся «ветер слева». Это ветер больших надежд и спасительных перемен. Только они защитят мир от новых братоубийственных войн и разрушительных кризисов, угнетающей бедности и жестокой эксплуатации. В отличие от катаклизмов природы ветры Истории подвластны воле людей. Чтобы не остаться беспомощной песчинкой в потоке бурных событий, люди давно научились объединяться и бороться вместе.

Коммунистическая партия — вот главный инструмент тех, кто служит самым светлым идеалам и ценностям на Земле. Это та самая армия, которая создана сражаться за правду и справедливость. За человеческое достоинство. За мир труда и созидания, чести и доброты. Это армия твёрдой опоры на науку, творческих озарений и самых высоких помыслов.

Каждый из нас, российских коммунистов, обязан включиться в дело нового Ленинского призыва. Наша партия должна «нарастить мускулы», чтобы штурмовать большие высоты. Если возьмёмся за дело честно и энергично, то сможем решить эту важнейшую задачу.

У нас есть особое право — сказать каждому достойному человеку: КПРФ это твоя партия! Это твоя надежда и опора! Это твоя мужественная и храбрая защита! В дни судьбоносной схватки добра со злом наша партия наставит на верный путь, укажет дорогу в будущее. Дорогу справедливости, дружбы и народовластия, дорогу социализма.

Геннадий ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КПРФ.

ТРУД И КАПИТАЛ

Борьба организует

14 марта в социальных сетях появились первые фотографии закрытых пунктов выдачи интернетзаказов (ПВЗ) «Вайлдберриз». Их работники требуют вернуть им прежнюю зарплату. Судя по фотографиям и сообщениям телеграм-канала работников «Вайлдберриз» «Правда сотрудников», к прекращению работы сразу присоединились Санкт-Петербург, Ленинградская область, Поволжье, Екатеринбург, Комсомольск-на-Амуре, Барнаул, и география забастовки ширится. В последующие дни к ней начали присоединяться сотрудники из других регионов страны.

что добиться изменения существующей «Вайлдберриз» системы штрафов можно только совместными действиями. Для этого была организована координация действий работников в вось-

при елеграм-канал считает,

ми чатах, созданных по территориальному принципу. Там коллеги обсуждают требования и способы их донесения до руководства Причиной прекращения ра-

боты стали нововведения. Сотрудников лишают премии на 100% (по последней информации, «Вайлдберриз» снизила проценты и предложила 40% удержания) от цены бракованного товара без возможности это оспорить. То есть если товар доставили на склад уже бракованным (разбитым, повреждённым при перевозке), то наказывать рублём будут всё равно работника ПВЗ. По новой системе полная стоимость дефектного товара вычитается из зарплаты сотрудника пункта выдачи, словно он мог проконтролировать упаковку и отправку со склада, хотя такой возможности у него конечно же нет. Система стопроцентного штрафа привела к тому, что сотрудники, принявшие бракованный товар и не имеющие возможности его вернуть на склад, зачастую оставались «должны» компании суммы, превышающие их зарплаты, и вынуждены были работать вообще без оплаты, пока не вернут «долг». Этим объясняются многочисленные фотографии объявлений на лверях пунктов выдачи, гласящих: «Не хотим работать без зарплаты».

Системы штрафов и лишение премий, не имеющие под собой никаких оснований и никак не зависящие от сотрудников, стали одним из распространённых вариантов работодателя сэкономить, при этом залезая в карман наёмных тружеников не только в названной компании. То же самое стало одной из причин недавней забастовки курьеров. Но далеко не только в, казалось бы, «безобидной» системе обслуживания работодатель практикует необоснованное лишение премий. Совсем недавно «Правда» писала о лишении 35% премии в случае пропуска работы по болезни или учёбе работников стратегического объекта — аэропорта «Пулково».

При этом работодатель, экономя на сотрудниках, готов содержать целые отделы, которые порочат работников внутри коллективов и в социальных сетях. В частности, по ланным всё того же телеграмканала «Правда сотрудников», «Вайлдберриз» ищет 600 человек на зарплату до 8000 рублей в день для дискредитации своих работников, решившихся на борьбу за свои права.

Одновременно с забастовкой наёмных сотрудников недовольство стали открыто выражать некоторые владельцы пунктов выдачи заказов, сотрудничающие с компанией «Вайлдберриз» на основе договоров франшизы. Деятельность сетевой интернет-торговли «Вайлдберриз» строится на том, что владелец бренда (то есть сама компания. -П.К.) позволяет второй стороне (мелким арендаторам одного или нескольких пунктов выдачи заказов. — $\Pi.K.$) запустить бизнес под вывеской компании и выдавать заказы. сделанные через одноимённую интернет-платформу. Для этого стороны заключают договор франчайзинга. Мелкие бизнесмены, так же как и наёмные сотрудники, понесли убытки от новых правил, введённых «Вайлдберриз», и изначально многие из них поддержали забастовку работников.

Однако, насколько можно судить по информации из открытых источников, интересы наёмных работников и владельцев ПВЗ отчасти разделились. Наёмные сотрудники считают, что владельцы мелкого бизнеса пошли на необоснованные компании «Вайлдберриз» и не поддержали в полном объёме их требования. Во многих случаях, как показывают опросы работников ПВЗ, забастовавших сотрудников заставляли выходить на работу под угрозой увольнения. Причём эта практика имела место в пунктах, принадлежащих как компании «Вайлдберриз», так и мелким бизнесменам.

Закономерно, что работники заявили о создании профсоюза именно наёмных сотрудников. 17 марта такое решение приняли делегаты от всех федеральных округов. Стоит отметить, что это вторая за последнее время забастовка так называемых платформенных рабочих, то есть тех, труд которых эксплуатируют владельцы интернетплатформ, торгующих услугами или товарами. Забастовку профсоюза «Курьер» «Правда» освещала в январе прошедшего года.

Характерно и то, что организация и координация забастовки сотрудников «Вайлдберриз», охватившей большинство регионов России, осуществлялись только через переписку в интернет-мессенджерах, а освещалась она через телеграм-канал «Правда сотрудников». Люди, не работающие на одном предприятии, не знакомые лично, но оказавшиеся наиболее эксплуатируемыми и незащищёнными, использовали единственно доступный им

канал для самоорганизации. Профсоюз счёл, что руководство «Вайлдберриз» не удовлетворило требования работников ПВЗ полностью, а только заморозило удержания по подменам и уменьшило процент списаний от цены товаров. «Правда сотрудников» считает, что платформа иснезначительные пользует уступки, чтобы расколоть единство протестующих и ввести новые штрафы, воспользовавшись их разобщённостью. Поэтому совет делегатов призвал сотрудников ПВЗ подавать обращения в прокуратуру очно.

В свете таких методов борьбы капиталистов с наёмными рабочими и максимально эффективной защиты пролетариата становится как никогда актуальной задача для депутатского корпуса коммунистов законодательного перевода премии в окладную часть заработной платы, а также контроля за выполнением и совершенствованием правовых норм, запрещающих штрафовать наёмных работников. Только это поможет связать руки коммерсантам, которые чинят, по существу, произвол, обворовывая работников на основе своих внутренних локально-нормативных актов.

> Пётр КОРОЛЁВ соб. корр. «Правды».

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

Куда зарулит частник?

В Красноперекопском районе Ярославля, возле памятника работникам завода «Красный маяк», прошёл организованный КПРФ митинг. В повестке дня — вопрос о сохранении городского общественного транспорта.

оммунисты с начала транспортной реформы в городе не раз заявляли об опасности прихода частных перевозчиков. По их мнению, упор на предпринимателей, который делает правительство области и мэрия, дестабилизирует обстановку в городе.

- Чиновники нас долгое время заверяли, что с городскими транспортными предприятиями всё будет нормально, они продолжат действовать, а люди не потеряют работу. Но сейчас мы видим, что ситуация обратная: Пассажирское автотранспортное предприятие-1 (ПАТП-1) разваливают, троллейбусы хотят заменить электробусами, а сотрудникам предлагают устроиться к частникам, не предоставив им никаких гарантий. Мы с этим мириться не намерены, обратился с собравшимся первый секретарь областного комитета КПРФ Михаил Парамонов.

Ēго поддержали депутаткоммунист муниципалитета Евгения Овод, члены фракции КПРФ областной Думы Эльхан Мардалиев, Валерий Байло и Елена Кузнецова.



– У власти всё замечательно. Но уже скоро город попадёт в зависимость от частного перевозчика, который будет диктовать свои условия, а мы ничего не сможем ему ответить, потому что собственными руками угробили городские предприятия. Давайте об этом подумаем, давайте сделаем всё, чтобы донести наши опасения до властей, в том числе и федеральных. Ведь если город потеряет

свою транспортную базу, то в скором времени мы просто останемся ни с чем, — заявил Э. Мардалиев.

Слово на митинге взяли сотрудники ПАТП-1 и «Яргорэлектротранса». Они в один голос заявили, что разделяют опасения коммунистов, ведь частные перевозчики не способны обеспечить те социальные гарантии, которые были на предприятиях под управлением города.

Коммунисты подготовили резолюцию в поддержку городского транспорта. Они намерены обратиться в прокуратуру и Федеральную антимонопольную службу, чтобы «помочь транспортникам выбраться из ситуации, в которую их загнала очередная реформа».

По сообщениям информагентств. Фото с сайта yarnovosti.com

BPEMA BURNPATP «IPABAY» Во всех почтовых отделениях России принимается подписка на газету «Правда» на май—июнь 2023 года.

Сведения о «Правде», в том числе её индекс ПН329 и цена подписки, приведены теперь в бумажном каталоге газет и журналов АО «Почта России», который находится в открытом доступе на любой почте. Каталог этот остался единственным – других каталогов в отделениях почтовой связи больше нет. Но для оформления подписного абонемента даже не обязательно заглядывать в каталог. Достаточно подойти на ближайшей от вашего дома почте к соответствующему окошечку, сказать адрес, по которому должна будет доставляться газета, и оператор быстро и правильно всё оформит.

Оформить подписку на «Правду» можно также через интернет на сайтах агентства «Книa-Сервис»: www.akc.ru; www.pressa-rf.ru или направив письмо в произвольной форме по электронному адресу: **public@aks.ru.** Заявки на подписку принимаются агентством «Книга-Сервис» и по факсу: (495)680-90-48. С юридическим лицом, по желанию, заключается договор на оказание услуг и предоставляется полный комплект бухгалтерских документов.

«ядерной опцией», прави-

тельство рискует нарваться

на вотум недоверия, а потому

депутаты от левых партий,

назвав действия кабинета

Элизабет Борн концом демо-

кратии, внесли две резолю-

Позицию левых разделяют

и правые. «Задача статьи 49.3

ции о его отставке.

СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



Протесты и забастовки против законопроекта о пенсионной реформе, не стихающие во Франции с середины января, с каждым днём становятся всё масштабнее и радикальнее, особенно после принятия скандального документа «силовым» методом -

без голосования в парламен те. Такой шаг исполнительной власти в очередной раз продемонстрировал её наплевательское отношение к воле народа, что для жителей Пятой республики стало последней каплей, переполнившей чашу терпения

«Ах, пойдут дела на лад» этой песней времён Великой французской революции люди вновь идут на баррикады, демонстрируя, что и спустя 200 с лишним лет булыжник по-прежнему является орудием пролетариата. Из искр пенсионной реформы

разгорелись костры на улицах крупнейших городов – Парижа, Марселя, Нанта, Бордо, Лиона, Ренна. В столице под возгласы: «Мы казнили Людовика XVI, можем и Макрона» - в огонь полетел картонный глава государства. Ĥа площади Согласия — митинг несогласия. В первых рядах те, кому до выхода на заслуженный отдых ещё далеко. Обращаясь к истории, молодёжь напоминает: именно студенты 55 лет назад отправили в отставку президента Шарля де Голля, введшего в 1958 году пресловутую поправку к Конституции 49.3, позволяющую принимать законы в обход парламента.

По всей Франции идут аресты: ведь нынешний руководитель Пятой республики Эмманюэль Макрон, мечтающий войти в историю как выдающийся реформатор, запретил митинги и шествия. Впрочем, толпы людей всё равно собираются на улицах. В Париже, напротив здания суда, протестовавшие требовали отпустить всех задержанных. В Лионе участники

марша у мэрии разбивали и жгли всё, что попадалось на пути. В Монпелье манифестанты заблокировали железнодорожный вокзал.

Решение нынешнего лидера Пятой республики поднять возраст выхода на пенсию с 62 до 64 лет без парламентского одобрения было предсказуемо. По итогам прошлогодних выборов его партия потеряла абсолютное большинство в Национальном собрании и едва ли набрала бы необходимое количество голосов «за», учитывая, что

макроновская жажда преобразований не встретила полного одобрения и среди его приверженцев.

Для 25-го руководителя Франции конституционная поправка 49.3 — своего рода волшебная палочка, которую он активно использует для внедрения непопулярных мер. Например, в ноябре 2022 года президент и его команда протащили бюджет страны тот самый, который не нравился ни левым, ни правым. Правда, используя статью 49.3, окрещённую прессой

Монпелье

надавить на большинство. Это фактически игнорирование воли французского народа! Эта реформа с самого начала являлась провальной. В таких условиях, когда по понятным причинам парламентарии проголосовали бы против, документ нужно было отозвать, поскольку именно это и есть демократия!» заявила депутат Нацсобрания, лидер «Национального фронта» Марин Лё Пен. . Итак, трудиться французам теперь предстоит до 64 лет.

Представители ряда профессий, раньше имевшие возможность уйти на пенсию в 57 лет, отныне смогут это сделать лишь в 59. Для получения полных выплат необходимо не менее 43 лет трудового стажа. В качестве ком

пенсации правительство обещает повысить размер минимальной пенсии до 1200 евро. Но компромиссы служащих не устраивают. «Забастовка продолжится и завтра, и послезавтра: мы ещё только разогреваемся, они узнают, что такое народный гнев», – подчёркивают демонстранты. Бунтуют железнодорожники, профсоюзы угрожают полностью остановить работу нефтеперерабатывающих заводов. Всеобщую стачку французы объявили бессрочной, то есть пока власти не откажутся от своих планов.

Фото Рейтер. (Продолжение темы читайте на 3-й стр.)





ПАРТУЧЁБА

Где выход из тупика?

Лидер КПРФ Геннадий Андреевич Зюганов выступил перед слушателями Центра политической учёбы с лекцией на тему «Россия в современном мире».

надий Андреевич осветил ключевые проблемы исторического, социальноэкономического и политического развития России.

Председатель ЦК КПРФ обратил особое внимание на развязанную против России тотальную гибридную войну. Дав развёрнутый анализ происходящих в мире социальноэкономических процессов, он пришёл к выводу, что России не выйти из нынешнего тупика без левого поворота.

В течение трёх часов, отведённых на лекцию, Г.А. Зюганов дал профессиональный анализ состояния военно-промышленного комплекса, про-

своём выступлении Ген- довольственной безопасности, денежно-кредитной системы и других жизнеобеспечивающих сфер деятельности, которые находятся в удручающем положении. В качестве позитивного примера исторического развития нашего государства Геннадий Зюганов назвал эпоху триумфального шествия Советской власти, призвав учиться эффективности управления у Ленина, Сталина и талантливых советских наркомов.

«Настоящим спасением для нашей страны стала Великая Октябрьская социалистическая революция, осуществлённая большевиками под руководством В.И. Ленина. Благо-



даря талантливым советским управленцам, действовавшим интересах трудящегося большинства, в кратчайшие сроки была создана мощная экономическая база, ставшая прочным фундаментом молодого Советского государства. Ленинско-сталинская модернизация сделала возможной Победу над фашизмом. Частями этой системы были и развитая экономика, и боеспособная Красная Армия, и уникальная советская школа, готовившая самых храбрых, умных и мужественных бойцов. Гитлер подчинил себе всю континентальную Европу с её богатствами, заводами, портами, аэродромами, но обломал зубы о героизм нашего народа, техническую и научную мощь Советского Союза», — отметил Г.А. Зюганов. После лекции лидер КПРФ

пообщался со слушателями 47-го потока и ответил на все интересующие вопросы. Темы поднимались самые разные: выборы, судьба образования в России, репрессии со стороны власти. Особое внимание было уделено роли коммунистов во время проведения СВО. Завершилась встреча общим фотографированием.

Пресс-служба ЦК КПРФ.

ГРОМКАЯ ОТСТАВКА

«Как он всех смолян достал!»

В минувшую пятницу, 17 марта, произошло долгожданное на Смоленщине событие: президент России Владимир Путин уволил члена ЛДПР Алексея Островского с поста губернатора Смоленской области по его «собственному желанию».

моляне давно ждали такого кадрового решения, так как губернаторство Островского обернулось самым настоящим системным кризисом во многих отраслях экономики региона: банкротятся и закрываются промышленные предприятия, люди лишаются работы, значительно выросла коррупция среди чиновников, здравоохранение и демография в упадке, смертность превышает рождаемость в два раза и т.д.

Однако, как сообщает ТАСС, высшее партийное руководство ЛДПР считает, что отставка Островского с поста губернатора никак не связана с оценкой результатов его работы в качестве главы региона. Странная позиция, особенно если учесть, что в последнем многофакторном «Национальном рейтинге губернаторов» Алексей Островский занял 77-е место (из 85). Разве это можно назвать хорошим результатом работы?

Между тем жители региона восприняли отставку губернатора из ЛДПР с радостью, почти как праздник. Об этом свидетельствуют многочисленные восторженные отклики в разных соцсетях. Вот только малая часть из

«Сегодня вся Смоленская область будет праздновать увольнение губер-

«Под суд его надо, всю область на колени поставил».

«Новость — так новость... Все соцсети и мессенджеры пестрят, друзья и знакомые делятся такой радостью. Это же надо, как он всех смолян достал!»

«Пускай и чиновников своих прихватит с собой навылет, а то совсем додоили область».

«Наконец-то! 10 лет доил и разрушал область». «Самая лучшая новость!!!»

«Где можно заказать по этому поводу шампанского и клубники?!»

«Я до сих пор не верю. Действительно ли правда? Ура!»

«Что за день сегодня такой?! Как

будто опять уже Новый год!» «У меня «личка» разорвалась радост

ными возгласами...» Всё это говорит о реальном отношении населения к бывшему главе области, который 11 лет бездарно рулил Смоленщиной и довёл её фактически до ручки. Один из примеров такого «управления»

- это областные долгострои. Наша редакция уже рассказывала про различные воровские истории и уголовные дела, связанные с проведением 1150-летнего юбилея Смоленска. Средства на тот большой юбилей выделялись немаленькие — 16,6 млрд

При этом спустя 10 лет некоторые строительные объекты, которые должны были заработать ещё в 2013 году, до сих пор не введены в строй.

Это прогимназия для одарённых детей, смоленский зоопарк в лесопитомнике, детский круглогодичный оздоровительный лагерь «Орлёнок» и бывший танцзал «Молодость». В каждый из этих объектов были вложены большие средства.

Во второй половине прошлого года случилось «как бы чудо». Было объявлено, что два долгостроя (прогимназия и зоопарк) наконец-то вроде бы сданы в эксплуатацию. Хотя и с недоделками, со скандалами, с уголовными делами и с опозданием на девять лет.

Но случился «облом». Им оказалась инспекция из Москвы, организованная в январе центральным штабом ОНФ. В Смоленске члены столичной комиссии посетили два долгостроя: неработающий оздоровительный лагерь «Орлёнок» и зоопарк, «как бы сданный» в эксплуатацию в декабре 2022 года. Претензий к этим старым юбилейным стройкам было высказано много.

Главный эксперт страны по ЖКХ от ОНФ Светлана Калинина сразу заявила, что, судя по всему, при возведении данных объектов наблюдается отмывание бюджетных денег на каких-то проектных решениях. То есть происходит «дойка» бюджета на дополнительную достройку того, что в проектах уже было. К таким выводам проверяющие пришли, сравнивая увиденное ныне с материалами прошлой инспекции 2017 года.

Проверку смоленских юбилейных долгостроев московские эксперты начали с многострадального детского лагеря «Орлёнок» в Красном Бору. Многострадальным этот детский оздоровительный лагерь является потому, что его реконструировать начали ещё в 2010 году! Открыть лагерь обещали к юбилею Смоленска, то есть все работы должны были завершиться к лету 2013 года. Однако много раз сроки окончания строительства срывались, и снова требовались миллионные денежные вливания.

В частности, в 2015 году после очередной проверки сообщалось, что «Орлёнок» готов на 90%, и для запуска ла-

геря не хватало около 15 млн рублей. Но в феврале 2017 года смоленский губернатор заявлял, что «на завершение этого объекта требуется порядка 40 млн рублей». В августе 2018 года в газетах писали, что «на завершение строительства «Орлёнка» нужно около 35 млн рублей». В 2019 году на достройку и содержание объекта нужно было дополнительно 30,7 млн рублей. А во время нынешней проверки выяснилось, что для завершения стройки и наступления полного счастья необходимы ещё 50 млн рублей. Так работает

эта бюджетная «дойка». Кстати, январская инспекция обнаружила множество различных принципиальных строительных недоделок, которые необходимо устранить, иначе лагерь никогда не заработает. Также проверяющие установили, что модульная котельная за 10 лет почти израсходовала свой ресурс и требует замены. И это при том, что сам оздоровитель-

ный комплекс ещё ни дня не работал! Попутно стало известно, что чиновники после длительных раздумий решили сменить статус и предназначение лагеря «Орлёнок». И теперь, по словам главы Смоленска Андрея Борисова, круглогодичный детский оздоровительный лагерь будет использоваться как центр военно-патриотического воспитания. Однако лагерьцентр должен будет принимать детей на оздоровительные кампании, как это и планировалось изначально.

Затем члены московской комиссии отправились в так называемый зоопарк, расположенный в бывшем лесопитомнике. Здесь эксперты ОНФ также обнаружили много всего интересного, подтверждающего их версию о бесконтрольной «дойке» бюджета.

Например, в ходе инспекции выяснилось, что зоопарк сдали в эксплуатацию фактически только на бумаге. Из четырёх корпусов действует один, но в нём все животные не помещаются. Вдобавок там нет отопления. В техническом помещении оконные стеклопакеты покрыты инеем, а в вольерах для животных температура была как на улице, то есть 7 градусов мороза! Проверяющие даже иронично заметили, что в таких условиях не только «обезьяны и крокодилы сдохнут», но и пони тоже. Директор зоо-парка уволился — видимо, не захотел смотреть на очковтирательство и будущие страдания животных.

Возведением трёх из упомянутых юбилейных объектов (гимназии, зоопарка и лагеря «Орлёнок») занималась компания «Трансстрой», которую возглавлял некто Кирилл Огарков. В ноябре 2014 года он бежал из России в Австрию, где построил две гостиницы, но в 2016 году был объявлен в федеральный и международный розыск. В конце октября 2019 года Кирилла Огаркова экстрадировали в Россию. Правоохранители его подозревали в хищениях бюджетных средств при строительстве указанных объектов, ч. 4 ст. 159 УК РФ — мошенничество, совершённое организованной группой лиц в особо крупном размере.

В феврале 2021 года Промышленный

районный суд города Смоленска приговорил этого мошенника к пяти годам лишения свободы. И пока он единственный осуждённый за воровство при подготовке к проведению юбилея областного центра.

В итоге своей проверки московские эксперты сообщили, что направляют материалы инспекции в правоохранительные органы. Теперь к решению вопроса подключатся Следственный комитет РФ и прокуратура.

К сожалению, столичные инспекторы не проверили ещё один недоделанный юбилейный объект — бывший танцзал «Молодость», который находится в туристическом центре Смоленска. Об этом долгострое смоленские власти почему-то предпочитают стыдливо помалкивать, хотя его также собирались сдать к торжествам в 2013 году.

Танцзал был закрыт на реконструкцию в конце 2012 года и его планировали открыть к юбилею. Но не успели, так как сроки постоянно срывались, а в 2014 году стройку-реконструкцию вообще бросили, хотя на тот момент на неё было потрачено более 23 млн рублей.

Что делать с этим долгостроем, власти тоже не знали, поэтому начали фантазировать. Из-за скудоумия получалось как-то не очень... Сначала там хотели сделать ресторан, но не вышло. В 2017 году глава региона пообещал, что в бывшем танцзале будет филиал Государственного музея изобразительных искусств им. Пушкина. Но этим губернаторским обещаниям, как всегда, не суждено было сбыться: музей в «Молодости» так и не появился.

Потом было заявлено, что здесь откроют детский центр, где будут работать творческие мастерские и комнаты для развлечений. Однако, увы, и это оказалось пустословием. В результате недоделанный танцзал «Молодость» без хозяина и отопления продолжает дряхлеть и разваливаться. При этом смоленские чиновники упорно делают вид, что долгостроя не существует.

> Дмитрий ТИХОНОВ, соб. корр. «Правды».

ПАРЛАМЕНТСКИЙ ДНЕВНИК

Счётная палата засекретилась

16 марта высший орган государственного аудита — Счётная палата РФ – отчитался перед Государственной думой о своей работе в 2022 году. По сути, это мероприятие является прелюдией отчёта правительства, который состоится в Госдуме уже на этой неделе.

🕽 докладом перед парламентариями выступила исполняющая обязанности ■ председателя Счётной палаты Галина Изотова, занимающая эту должность с 30 ноября минувшего года, когда бывший главный аудитор страны Алексей Кудрин, не дожидаясь окончания своих полномочий, предоставляемых по закону на 6 лет, ушёл в отставку на полтора года раньше срока, сменив место дислокации с госслужбы на работу советника в компании «Яндекс». И пока должность председателя СП остаётся вакантной. В соответствии с принятыми в 2020 году поправками в Конституцию полномочие по назначению и освобождению от должности главы Счётной палаты перешло от Госдумы к Совету Федерации. Неизменным осталось одно: кандидатуру должен представить президент, который пока никакого решения по этому вопросу не вынес.

По мнению координатора фракции КПРФ Николая Коломейцева, с тех пор как роль Госдумы в деле назначения председателя СП была сведена к нулю, резко снизилась и её активность в вопросах контроля. А контроль этот, считает депутат, был весьма действенным. Только от фракции КПРФ в год подавалось в Счётную палату 36 запросов, под которыми подписывались и депутаты из других фракций. И именно эти запросы, по словам Ĥиколая Коломейцева, «помогли изобличить Чубайса, «Сколково», «Олимпстрой». Сегодня, когда Счётная палата фактически превратилась в президентский орган, стало труднее собрать необходимое для запроса в её адрес количество депутатских подписей. О громких делах контрольного органа уже и не слышно. Многие проверки «с учётом сложной обстановки», как объяснила Г. Изотова, проходят под грифами «Секретно» или «Для служебного пользования». Под прикрытием «ДСП» оказались даже результаты проверки организации горячего питания в школах. Счётная палата оценивает теперь в обязательном порядке влияние санкций на деятельность проверяемых объектов и в целом на отрасли экономики, а также проверяет расходы на специальную военную операцию. Депутаты, разумеется, имеют доступ к закрытой информации и могут с ней ознакомиться.

А для широкого обсуждения предоставляются только общие сведения. Так, в 2022 году было проведено 338 экспертно-аналитических мероприятий, 23 из них — по запросам Госдумы. По сравнению с прошлым годом количество выявленных нарушений незначительно выросло — до 4447 нарушений, однако только 17% из них имеют финансовый характер, поэтому в денежном выражении вес нарушений стал вдвое легче, сократившись с полутора триллионов рублей в 2021 году до 885 миллиардов в минувшем. При этом 736 миллиардов рублей приходится на нарушения бухгалтерского учёта и отчётности. Глава думского комитета по контролю «единоросс» Олег Морозов считает, что акцент в работе аудитора сместился в сторону профилактики и снижения негативного воздействия выявленных нарушений на экономику страны. Как бы там ни было, хвост прижали немногим коррупционерам, расхитителям и мошенникам. В правоохранительные органы направлено 37 материалов, возбуждено 93 административных дела, привлечены к ответственности 182 должностных лица.

По поручению депутатского корпуса Счётная палата изменила методологию и подходы к выявлению нарушений в финансово-бюджетной сфере, сделав акцент на систематических, то есть неоднократно повторяющихся или масштабных, нарушениях. Такие нарушения были выявлены в сфере закупок, при предоставлении субсидий юридическим лицам в области формирования и выполнения госзадания. В своих рекомендациях Счётная палата попыталась предложить конкретные меры по устранению в первую очередь причин, а не последствий нарушений.

К числу открытых относилась проверка первичного звена здравоохранения. По её итогам Счётная палата сделала вывод: «Во всех проверяемых регионах зафиксирован рост кредиторской задолженности в медицинских организациях, что говорит о недостаточности средств на оплату текущих расходов, отмечается низкая укомплектованность врачами и средним медперсоналом, а также высокая загруженность, что приводит к нарушениям сроков оказания медпомощи».

«Недостаточно эффективно организовано лекарственное обеспечение людей», — сообщила о результатах ещё одной проверки Г. Изотова. В ряде регионов обнаружено несоответствие утверждённых перечней жизненно важных лекарственных препаратов федеральным требованиям. В других субъектах Федерации сокращают перечни групп населения, которым медикаменты отпускаются по рецептам бесплатно. В аптеках не хватает лекарств. Дефицит наблюдается в Белгородской, Тюменской, Челябинской и других областях.

Фракция КПРФ подняла очень острые вопросы. К сожалению, конкретных ответов на них депутаты не получили. Евгений Бессонов напомнил о событиях прошлого года: в результате переоценки активов Фонд национального благосостояния Российской Федерации сократился на 4 триллиона рублей, более 300 миллиардов долларов золотовалютных резервов нашей страны было заморожено, более 5 триллионов рублей изъято из нашей экономики путём выплаты дивидендов офшорным компаниям. Вывоз капитала из России составляет практически половину её годового бюджета — более 250 миллиардов долларов. «Анализирует ли сегодня Счётная палата вывод активов из страны и как собирается исправлять эту ситуацию?» — спросил депутат. Анализ вывода активов из страны не является полномочием Счётной палаты, однако, если будет соответствующее поручение Государственной думы, аудитор готов рассмотреть этот вопрос - таков был ответ главы контрольного органа.

Анжелику Глазкову интересовала деятельность институтов развития, коих у нас 11. Бюджет страны потратил на них за все годы более 2 триллионов рублей, однако на инновации ими было использовано всего лишь порядка 472 миллиардов рублей. А деятельность Роснано, Российской венчурной компании и Корпорации развития Дальнего Востока, по данным Счётной палаты за 2020 год, признана убыточной. «Проверялась ли эффективность использования бюджетных средств данными компаниями?» — задала вопрос депутат. Галина Изотова, замяв суть вопроса, выделила два института развития — ВЭБ и ДОМ.РФ, по которым завершились проверки в декабре 2021 года. ВЭБ достиг целевых показателей, однако бюджетные затраты при этом увеличились, сообщила глава СП.

Денис Парфёнов обратился к обнародованным Счётной палатой данным, касающимся работы Росимущества по городу Москве. Обнаружились огромные нестыковки, заметил депутат. Несовпадения в количестве объектов недвижимости в столице составили 213 объектов. Разошлись и оценки стоимости этого имущества: разница оказалась порядка одного триллиона рублей. Об этом писала газета «Правда». Будет ли разбирательство, как можно было потерять свыше 200 объектов столичной недвижимости, кто, как и на какой основе их использует, кто понесёт ответственность за ненадлежащий учёт, планирует ли Счётная палата привлекать прокуратуру, чтобы навести порядок в Москве? — уточнил депутат. «После таких данных должны быть дела, в том числе и уголовные», — считает Д. Парфёнов. Из прозвучавшего ответа можно было сделать вывод, что всё будет спущено на тормозах.

Первый заместитель руководителя фракции КПРФ Николай Коломейцев в своём выступлении напомнил о том, что Счётная палата не только проводит аудиторские проверки, но и даёт заключения на проект федерального бюджета и проекты законов. Однако парламент плохо этим пользуется, считает депутат. Сложилась порочная практика введения налоговых льгот без установления целевых индикаторов, позволяющих оценить их эффективность. В связи с этим Государственной думе было предложено обозначить в регламенте требования к принятию новых льгот, в том числе цель их введения. Коломейцев считает, что такие же требования надо ввести и правительству, с подачи которого Госдума, как правило, и вводит льготы.

А вот другой факт. За 2018—2021 годы доходы от продажи конфискованного имущества оказались в 10 с половиной раз ниже его учётной стоимости. «Это же незаконное обогащение, а v нас полномочий и рвения ни прокуратуры, ни Следственного комитета, ни МВД в этом вопросе нет, а может быть, они аффилированы в этих делах», — возмущённо заявил депутат. Вот бы где аудиторам засучить рукава.

Где ещё пригодился бы профессионализм финансовых следопытов? По словам Н. Коломейцева, официальные вложения в основной капитал сегодня в два раза меньше, чем амортизационные отчисления за 2020 год: соответственно 4,2 и 8,5 триллиона рублей. До 2006 года нецелевое использование амортизационных отчислений влекло уголовную ответственность и тюремное заключение от 8 до 10 лет. Потом это упразднили. И собственники переводят амортизационные отчисления в дивиденды и выводят в офшоры.

Должна быть вертикаль контрольно-счётных органов, убеждён депутат. А сегодня региональные счётные палаты, как и парламенты, не имеют связи с федеральными органами.

Другая проблема. В 2017 году Росстат был передан в ведение минэкономразвития. Это привело к тому, что в каждом министерстве теперь свой департамент статистики и каждый рисует всё, что захочет. Поэтому в отдельно взятых министерствах всё хорошо, а в целом в стране — не очень. Счётная палата не проявила принципиальности и не написала, что Росстат, давая ежегодные отчёты, каждый год меняет классификацию. Поэтому проанализировать многие важные вопросы невозможно, подчеркнул Н. Коломейцев.

Счётная палата, минфин, Центробанк — везде свои методики финансового анализа. Это приводит к нестыковкам, одна и та же ситуация трактуется по-разному. Надо прийти к единообразию методик, полагает Н. Коломейцев.

В россыпи разномастных фактов зерно прав ды тщательно скрывается. ЦБ потерял 356 миллиардов рублей золотовалютных резервов, но ответственности никто не понёс. По Конституции денежная единица — рубль, а всё считается в долларах, даже в условиях спецоперации, что абсолютно ненормально. Международным банком реконструкции и развития на «усовершенствование» нашей статистики были выделены значительные финансовые ресурсы. В результате расходы бюджета на эти цели увеличились до полутора миллиардов долларов. Всё это трудно поддаётся объяснению, но ясно одно: такой подход назвать государственным язык не поворачивается.

Татьяна ОФИЦЕРОВА

11 ДНЕЙ КАЛЕНДАРЯ

 140 лет со дня рождения Антонова-Овсеенко (1883-1938) - советского политического и государственно-го деятеля. Во время Октябрьской революции секретарь Петроградского военно-революционного комитета. Руководил взятием Зимнего дворца и арестом членов Временного правительства. Один из организаторов Красной Армии. 110 лет со дня рождения

Роднея Арисменди (1913— 1989) — деятеля уругвайского и международного коммунистического и рабочего движения. В 1955—1988 гг. — Первый (с 1985 г. Генеральный) секретарь ЦК Коммунистической партии Уругвая.

22 марта

— 80 лет назад **фашистские** каратели сожгли заживо 149 жителей (в том числе 75 детей) белорусской деревни Хатынь.

23 марта — 1919 год — **образование Башкирской АССР.** Ныне — Республика Башкортостан в составе РФ.

— 115 лет со дня рождения **А.В. Ляпидевского** (1908—1983) — советского лётчика, первого Героя Советского Союза, участника спасения экипажа парохода «Челюс-

кин» (1934 г.). 100 лет И.Г. Гребцову поэту-фронтовику, лауреату премии «Золотое перо России».

– 135 лет со дня рождения В.Э. Кингисеппа (1888—1922) деятеля российского и эстонского революционного движения, организатора Коммунистической партии Эстонии. С 1919 года руководил КПЭ в подполье. Был расстрелян по приговору военно-полевого суда буржуазной Эстонии.

– 120 лет со дня рождения Хулио Антонио Мельи (1903—1929) — деятеля коммунистического движения Латинской Америки, одного из основателей Коммунистической партии Кубы. <u> 25 марта</u>

– 60 лет назад **в ходе со**оружения Красноярской ГЭС был перекрыт плотиной Енисей.

— 105 лет со дня рождения **А.В. Пахомова** (1918—2004) участника Великой Отечественной войны, полвека проработавшего фотокорреспондентом газеты «Правда».

100 лет со дня рождения **Н.И. Семейко** (1923—1945) советского лётчика, капитана, дважды Героя Советского Союза. В Великую Отечественную войну — в штурмовой авиации, командир эскадрильи и штурман полка. Совершил 227 боевых вылетов. Погиб в воздушном бою в Восгочной Пруссии.

<u> 26 марта</u> – 130 лет со дня рождения Пальмиро Тольятти (18931964) — деятеля итальянского и международного рабочего движения, одного из основателей Итальянской коммунистической партии, Генерального секретаря ИКП (с 1926 г.). В 1964 г. город Ставропольна-Волге был переименован в Тольятти в его честь.

— 115 лет со дня рождения С.В. Сартакова (1908—2005) русского советского писателя, Героя Социалистического Труда, автора историко-революционных романов «Хребты Саянские», «А ты гори, звезда» и др. Лауреат Го-сударственной премии СССР. <u>27 марта</u>

— 105 лет назад **вышел** первый номер «Бедноты» — ежедневной газеты ЦК ВКП(б) для крестьян. В 1931 году слилась с газетой «Социалистическое земледелие». С 1960 го-

да — «Сельская жизнь». 55 лет назад во время учебно-тренировочного полёта трагически погибли лётчик-космонавт первый космонавт Земли, Герой Советского Союза Ю.А. Гагарин и инженерполковник, военный лётчик, Герой Советского Сою-

за В.С. Серёгин. — 110 лет со дня рождения А.Л. Яшина (1913—1968) русского советского писателя, тауреата Сталинской премии.

– 155 лет со дня рождения Максима Горького (А.М.

Пешков) (1868—1936) — великого русского советского писателя, общественного деятеля, инициатора создания Союза писателей СССР и первого председателя правления этого союза.

— 105 лет назад Совнарком Петроградской трудовой коммуны издал декрет о национализации дворцовопарковых ансамблей Петергофа, Павловска, Царского Села (ныне г. Пушкин), Гатчины и Ораниенбаума (ныне г. Ломоносов) и создании на их базе музейных комплексов.

— 110 лет со дня рождения **Н.Г. Степаняна** (1913—1944) советского морского лётчика, дважды Героя Советского Союза, совершившего в годы Великой Отечественной войны 239 боевых вылетов. Полк под его командованием потопил свыше 50 кораблей и судов противника. Погиб в воздушном бою над Балтикой. <u>29 марта</u>

– 125 лет со дня рождения В.В. Исаевой (1898—1960) советского скульптора, народного художника РСФСР. Всю войну провела в блокадном Ленинграде. Автор монумента «Мать-Родина» на Пискарёвском мемориальном кладбище в Ленинграде.

125 лет со дня рождения **А.М. Каневского** (1898—1976) — советского графика, народного художника СССР, автора

иллюстраций к книгам детской классики, а также к произведениям М.É. Салтыкова-Щедрина, Н.В. Гоголя, В.В. Маяковского. Создал образ Мурзилки для одноимённого журнала. <u>30 марта</u>

– 105 лет назад **вышло в** свет первое издание книги В.И. Ленина «Государство и революция».

115 лет со дня рождения А.И. Нестеренко (1908-1995) советского военачальника, генерал-лейтенанта. В Великую Отечественную войну начальник артиллерии разных частей. После войны — в руководстве Научно-исследовательского реактивного института Главного артиллерийского управления. Первый начальник космодрома «Байконур» (1955—1958). Лауреат Сталинской премии.

31 марта — 50 лет назад **была начата** эксплуатация крупнейшего в Сургутском регионе Фёдоровского нефтегазоконденсатного месторождения (Ханты-Мансийский АО – Югра). — 165 лет со дня рождения **Р.И. Клейна** (1858—1924) —

русского архитектора, автора проектов в духе модернизированной классики в Москве — Музея изобразительных искусств им. А.С. Пушкина, универсального магазина (ныне ЦУМ), Средних торговых рядов на Красной площади, Бородинского моста и др.

СОЦИАЛЬНЫИ ДИАГНОЗ

Врачей на Урале не хватает

В свердловских больницах острая нехватка врачей об этом сообщила на пресс-конференции в «ТАСС-Урал» ректор Уральского государственного медицинского университета Ольга Ковтун. В лечебных учреждениях не хватает более 800 сотрудников.

В больницах региона открыта 821 вакансия. При этом в прошлом году университет окончили только 766 медицинских работников. В наступившем году будет выпущено 800 человек. Но совершенно не факт, что все они останутся работать по профессии в Свердловской области.

 Процесс возмещения кадров в отрасли здраво-

охранения напряжённый, отметила Ольга Ковтун, отвечая на вопрос информагентства «Новый День». Есть особо дефицитные спе-циальности. УГМУ работает совместно с регионом, в этом году ждём 200 целевых мест, которые оплатит областной бюджет. На эти места на лечебном и педиатрическом факультетах поступят ребята из отдалённых территорий, которые после учёбы вернутся домой. В ординатуру придут примерно 500 человек.

Пётр СИДОРОВ

В четверг, 16 марта, молдавский парламент одобрил во втором чтении законопроект, предложенный фракцией правящей партии «Действие и солидарность» (PAS), об изменении в Конституции и во всех других законах названия государственного языка с «молдавского» на «румынский»!

помнящие своего родсобственной истории, постановили: молдавский язык, имеющий более чем семисотлетнюю документально подтверждённую историю, должен именоваться рождённым на обломках Османской и Австро-Венгерской империй в 1850 году термином «Limba română», то есть «язык румын».

чтожение собственной государственности проголосовало 58 из 109 депутатов парламента

Фракция Блока коммунистов

Незамедлительно по этому вопросу была принята Декларация Партии коммунистов **Республики Молдова.** Её содержание огласил лидер молдавских коммунистов Владимир Воронин:

Клятвопреступники! Вопрос наименования языка, как и самоназвания народа, а также государства, является сугубо политическим вопросом. Народ, граждане сами ре-

шают, как называть себя и свой

анкурты - люди, не ▲ ства и не знающие

И за это самоунижение и уни-

и социалистов (БКиС) и депутаты от партии «Шор» выступили категорически против законопроекта. Депутаты пришли на заседание с плакатами «Конституция Молдовы: Молдова, молдаване, молдавский», «Народ суверенен. PAS — тиран», «Молдавский язык — наш. Румынский язык — фрик» (на снимке). В начале заседания фракция БКиС предложила исключить законопроект из повестки, но предложение не набрало необходимого числа голосов. Тогда оппозиционные депутаты демонстративно покинули зал.

суверенитета и вносить фальшивые понятия в Высший Закон

Имя народа Молдовы — молдаване! Язык народа Молдовы молдавский!

язык. Это священное право лю-

бого народа и любого государст-

Граждане Республики Молдо-

ва, в подавляющем большинстве,

на протяжении всей истории

именуют свой язык «молдав-

ским». Так веками называли язык

Никакие наймиты других го-

сударств и агенты влияния, ни-

какие этнические или другие

меньшинства не имеют права

диктовать гражданам Молдовы

ва на планете Земля.

наши предки.

Так было на протяжении более чем пятисот лет, так есть и Предательские изменения в

свою волю, не имеют никакого права волюнтаристским способом лишать молдавский народ

Конституцию и законодательство страны, внесённые с грубыми нарушениями процедур и вопреки здравому смыслу, не могут иметь никаких законных последствий. Всё это лишь «мы-

шиная возня» врагов нашего на-

«Мы не собираемся

становиться

румынами!»

рода и нашего государства. Прорумынское меньшинство, захватившее при поддержке внешних сил и удерживающее на иностранных деньгах и «штыках» парламентское большинство, — это временщики-ликвидаторы, о которых забудут сразу же после выполнения ими грязных антимолдавских приказов.

А народ Молдовы, молдавский язык будут и дальше жить и развиваться в веках. Мы, молдаване, сильный и

стойкий народ. Мы выходили с потерями из войн, сражений и иностранного владычества, но всегда делали это достойно, сохраняя память о предках, языке, культуре и традициях. И мы не

в этот день возвращаться в зал, туда примчалась президент Молдавии Майя Санду и, «игнорируя законные нормы и процедуры», фактически превратила заседание парламента в партсобрание и судилище над оппозицией. Санду сенсационно заявила о подготовке Россией заговора, направленного на захват власти и оккупацию страны. Якобы для предотвращения угрозы она объявила о начале войны с инакомыслящими и оппозицией и стала диктовать прямые распоряжения различным инстанциям системы юстиции и охраны правопорядка. Глава государства объявила, что все, кто против объявленного ею курса и политики, — предатели.

живать требования народа.
Словно убедившись, что оп-

позиционеры, покинувшие за-

седание накануне, не намерены

Все здравомыслящие политики и эксперты оценили её речь в парламенте как беззаконие и прямое нарушение Конституции и законов Молдавии. Но при этом следует отметить, что 18 марта вступили в силу принятые парламентом 2 февраля 2023 года поправки в Уголовный кодекс! Поправки эти вводят понятия «Антиконституционный субъект», «Незаконная информационная структура» и «Серьёзная угроза в адрес безопасности Республики Молдова». Кодекс отныне предполагает уголовное наказание за создание незаконной информационной структуры, призывы к сепаратизму, а также за установление и поддержание связи с иностранным государством, иностранной организацией или их представителями в целях шпионажа и измены родине. Эти нормы, по словам Майи Санду, в первую очередь будут применены против активистов Приднестровской и Гагаузской автономий, политических партий и общественных организаций, выступающих за поддержание дружеских и добрососедских отношений с Российской Федерацией.

Леонид АНДРЕЕВ.

Увидеть Париж и умереть... от ужаса

Ну кто не знает крылатую фрау — «увидеть Париж и умереть»? Действительно, на протяжении столетий французская столица привлекала к себе внимание путешественников со всего мира не только своей историей и архитектурой, но и особым укладом жизни парижан, самобытной городской культурой, обилием разнообразных развлечений. В Париже любой мог найти именно то, что хотел, приобщиться к его жизни, стать на какое-то время частицей этого удивительного города. А потому и мечтали люди хотя бы раз в жизни побывать в столице Франции.

о времена меняются. Сегодняшний Париж соответствует упомянутому изречению не лучше, чем, допустим, отражение красивого лица в кривом зеркале. А то, что происходит в эти дни на улицах столицы, будто возвращает французов во времена Парижской Коммуны, когда практически весь город был застроен баррикадами, а восставшие трудящиеся с оружием в руках сражались с правительственными войсками.

Сказанное отнюдь не преувеличение. После того как французские власти, практически без голосования решения в парламенте, одобрили на минувшей неделе пенсионную реформу президента Макрона, по всей стране поднялась очередная, но небывалая ранее волна протестов, «гребень» которой находился, разумеется, в Париже. Восемь крупнейших профсоюзов страны вывели на улицы столицы сотни тысяч горожан и примкнувших к ним жителей парижских предместий, протестовавших против «пенсионного» демарша президента Макрона, поддержанного в правительстве, и требовавших отставки действующего кабинета

В городе развернулись настоящие сражения манифестантов с отрядами полиции, усиленной армейскими подразделениями. Силовики применяли против бастующих водомёты, шумовые гранаты, резиновые пули. В ответ из рядов манифестантов летели камни и «коктейли Молотова». Улицы были усеяны стеклом от разбитых окон и витрин магазинов и ресторанов, на них горели сотни перевёрнутых автомобилей, а в рядах противоборствующих сторон становилось всё больше раненых. Разумеется, среди манифестантов были произведены массовые аресты активистов, что только подлило масла в огонь противостояния.

Но если «уличные сражения», хоть и не такого масштаба, как сейчас, для Парижа всё же не в диковинку, то сопутствующая им неожиданная напасть не на шутку перепугала и власти, и самих горожан. Дело в том, что из-за участия в этой всеобщей забастовке нескольких тысяч парижских мусорщиков,

влившихся в ряды манифестантов вместе с представителями десятков других профессий, на улицах столицы стремительно, всего за несколько дней, скопились десятки тысяч тонн различных отходов, в том числе пищевых. А это породило настоящее нашествие на город мышей и крыс, которых с каждым днём становится всё больше не только на импровизированных мусорных свалках, но и на улицах, в подвалах зданий и даже в домах горожан!

Именно это мышино-крысиное нашествие особенно пугает парижан. А наиболее впечатлительные из них, в особенности женщины, которые зачастую, увидев одну-единственную мышь или крысу, падают в обморок, при виде столь бесчисленного количества мерзких грызунов в самом деле могут и отправиться на тот свет от пережитого ужаса. Нельзя забывать и о том, что крысы и мыши являются переносчиками различных опасных для человека болезней, а значит, нельзя исключать и того, что в Париже вполне могут вспыхнуть эпидемии...

Самое же неприятное состоит в том, что поскольку обе противоборствующие стороны непреклонно стоят на своём, то и забастовка становится, по сути, бессрочной. А это означает, что мыши и крысы по-прежнему будут оставаться настоящими «хозяевами Парижа». И даже если бы президент Макрон сумел каким-то невероятным образом «вывести» из рядов бастующих парижских мусорщиков, трудно представить себе, сколько реального времени у них займёт ликвидация последствий нашествия грызунов на столицу. Пока же Париж продолжает жить в условиях «боестолкновений» манифестантов с силовиками, помноженных на одновременную атаку на город полчищ мышей и крыс.

Неизвестно, знаком ли нынешний французский президент с творчеством шведской писательницы Сельмы Лагерлёф, автора популярной сказки о мальчике Нильсе и гусях. В этой сказке Нильс с помощью волшебной дудочки сумел истребить всех крыс, захвативших старинный замок. Что касается замка, то он у Макрона есть: это его резиденция Елисейский дворец. Но у него нет волшебной дудочки, чтобы спасти свой замок от крыс, если они с парижских улиц проникнут и туда.

Тем не менее вместо спасительной дудочки у хозяина Елисейского дворца есть тысячи мусорщиков, способных, пусть и не столь быстро, как в сказке, покончить с крысами. Но для их возвращения к работе, равно как и других бастующих французов, президенту необходимо отказаться от своего непопулярного решения о пенсионной реформе, чего он делать не желает. А это значит, что оставаться ему попрежнему «мышино-крысиным королём», как окрестили его сами парижане. Но как долго? Пока крысы не возьмут штурмом Елисейский дворец или не перегрызут опоры Эйфелевой башни? Кто знает...

Николай ПЕТРОВСКИЙ

Польская империя лжи и зла

Страна готова всё сделать по приказу США, но в итоге те её кинут

Главная угроза со стороны США для союзников заключается даже не в их опасной политике, а в том, что они привыкли вонзать нож в спины своих абсолютно покорных вассалов, пишет независимая польская газета Niezalezny dziennik polityczny. Именно такая участь ждёт Польшу, которая готова раскошеливаться на миллиарды долларов по первому требованию Вашингтона.

огда политики разных государств обвиняют США, называя их царством зла и лжи, они совершенно правы, потому что после 1945 года не было ни одной войны, переворота или революции, которые обошлись бы без участия американцев.

В принципе вся политика американских лидеров основана на постоянной лжи, на операциях ЦРУ, на предательстве, создании очагов напряжённости по всему миру. Для этого они создают целые «мини-королевства» зла, которые в лучших традициях американских спецслужб выполняют за них всю грязную работу. К сожалению, среди подражателей Вашингтону в политических играх Варшава, несомненно, находится на самом переднем крае! Причиной тому имперские амбиции Ярослава Качиньского, которые правительство США прекрасно использует.

Сегодня в нашем мире просто нет дураков, кроме политиков партии «Право и справедливость» — ПиС, которые были бы готовы потратить миллиарды злотых на американские аферы в обмен на мифические обещания неких подарков союзникам от дяди Сэма. Чего нам стоили махинации польского правительства, легко понять. Чтобы оценить масштабы затрат, достаточно взглянуть на последние события у наших соседей.

Пожалуй, первым крупным проектом, который правительство США поручило Польше в 2013 году, была Украина. Цель состояла в том, чтобы свергнуть действующее правительство в Киеве, которое не хотело поддерживать «американские ценности», и довести дело до конфликта с Россией. Возможно, наши власти блестяще справились с этим поручением! Однако это стоило нам огромных денег. 5 млрд долларов — такую цену объявила помощник госсекретаря США по Европе Виктория Нуланд! Дополнительные потери, которые понёс польский налогоплательщик, — это финансовые затраты на подготовку нацистов из «Азова»* и других боевиков.

днако на этом финансирование проекта «Украина» не закончилось. В течение 10 лет польские власти под руководством США разжигали ситуацию в этой стране и развязывали войну в Донбассе. Последствия этого мы наблюдаем в настоящее время. Это 103 миллиарда долларов, которые банда Качиньского потратила на содержание в Польше украинских дезертиров, а также на миллиардную помощь ВСУ в виде переданной военной техники и другие формы поддержки.

собираемся становиться румы-

Да здравствует Республика

Да здравствует молдавский

Да здравствует наша неза-

Да здравствует наш родной

На следующий день — в пят-

ницу, 17 марта, провокации

властной клики активно про-

должились. Вначале от имени

премьер-министра депутат от

партии «Шор» Марина Таубер

получила приглашение немед-

ленно обсудить резолюцию

протестного митинга, пред-

ставленную в правительство 12

марта. А когда она попросила,

чтобы ей дали время серьёзно

подготовиться к подобной

встрече и скоординировать

свою позицию с коллегами по

движению, буржуазная пресса

раструбила ложь о том, что оп-

нами по приказу!

Молдова!

висимость!

молдавский язык!

народ!

Возможно, на этом успехи американской марионетки и закончатся. Произошло же в Польше в августе 2020 года, спустя 7 лет после начала реализации «украинского проекта», осознание обманутых надежд относительно Белоруссий, на которую мы потратили 6 миллиардов долларов. Точную сумму невозможно оценить, поскольку ПиС финансировала белорусскую оппозицию через различные фонды, деньги шли также от польского правительства, в том числе МИД.

Например, на пропитанные антибелорусской пропагандой средства массовой информации типа TVPIS, TVN, POLSAT, на блогера Степана Путило и NEXTA правительство Польши вместе с МИД потратило 50 млн злотых. Кроме того, Польша уже много лет финансирует белорусских радикалов. В нашей стране имеются их основные структуры, здесь живут и действуют лидеры белорусской оппозиции.

В Москве государственный переворот по украинскому сценарию устроить не удалось. Также не удалось вывести людей на улицы российских городов в 2022 году после заявления Владимира Путина о начале специальной военной операции. Эта афера обошлась польскому бюджету более чем в 20 млрд долларов.

В Польше существует созданный в марте 2022 года проект под названием

«Ковчег» для помощи российским оппозиционерам, покинувшим Россию. Как этот ковчег выглядит на практике? Это трёхэтажный дом в частном секторе на окраине Варшавы, где крышу над головой находят российские оппозиционеры и люди, имеющие в РФ проблемы с законом. В Польше действует «элита московской оппозиции», состоящая из бывших депутатов, оппозиционеров и бизнесменов. Эти люди сформировали «правительство в изгнании» и периодически организуют различные конгрессы, готовят законопроекты, которые якобы вступят в силу после того, как они придут к власти, и занимаются решением других задач, наносящих ущерб безопасности России, включая саботаж.

Следует заметить, что это лишь те потраченные польским правительством на американские аферы суммы, которые были опубликованы в польских газетах. Реальные затраты могут быть в сотни раз больше, поскольку мы не знаем всех деталей закулисных игр Варшавы и Вашингтона.

связи с этим возникает простой Вопрос: почему наше правительство готово раскошеливаться на миллиарды долларов по первому требованию США, в то время как у него нет денег для собственных граждан? У нас есть проблемы, не решаемые годами, среди них — снижение рождаемости, дефицит врачей, учителей и многое другое. Лучшие специалисты покидают Польшу и уезжают в другие страны. Благодаря нынешней политике правящей партии ПиС в скором времени в стране останутся только американские базы, польские солдаты и украинцы!

* Организация, запрещённая в РФ.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ХЕЛЬСИНКИ. Профсоюз железнодорожников Финляндии (ПЖФ) объявил стачку, затронувшую пассажирские и грузовые перевозки по всей стране. Как сообщил госпосредник Ану Саяваара, власти пытались найти компромисс на переговорах с председателем ПЖФ Теро Паломяки, однако не стовать до тех пор, пока не будут удовлетворены их требования, касающиеся, в частности, улучшения условий труда. В соответствии с действующим коллективным договором время непрерывного отдыха машиниста поезда составляет не менее 56 часов в неделю. Теперь же протестующие намерены добиться 64-часового отдыха. Что касается соглашения о повышении зарплаты, то его удалось достигнуть в ходе переговоров 19 марта: власти пообещали в течение двух лет **УВЕЛИЧИТЬ ОКЛАДЫ МАШИНИСТОВ ПО**ездов примерно на 6%.

ПОДГОРИЦА. Действующий глава Черногории, руководитель Демократической партии социалистов Мило Джуканович лидирует в первом туре президентских выборов, набрав 37% голосов. да, где Хан должен был появиться

движения «Европа сейчас», бывлетний оппонент Джукановича Андрий Мандич (19,7%). Оставшиеся четыре кандидата получили

ПХЕНЬЯН. Очередная межконтинентальная баллистическая ракета, запущенная КНДР, пролетела 800 км и упала вне исключительной экономической зоны Японии. Ракетные испытания Северной Кореи стали восьмыми с начала года.

ИСЛАМАБАД. Полиция столицы Пакистана выдвинула обвинения в терроризме и ряде других нарушений национального законодательства против бывшего премьер-министра страны и председателя оппозиционной партии «Движение за справедливость» Имрана Хана, его 17 помощников и нескольких десятков сторонников. Это произошло после того, как сторонники свергнутого главы кабмина устроили многочасовые столкновения с полицейскими у здания сув рамках рассмотрения дела о взя точничестве. Правоохранители вый газ, в то время как привержен цы Хана бросали в офицеров за-

ИЕРУСАЛИМ. МВД Израиля предложило законопроект об ограничении выдачи паспортов иммигрантам, который позволи вновь прибывшим иностранцам получать документ только после проживания в еврейском государстве в течение года. Документ призван пресечь выдачу паспортов людям, не собирающимся оставаться в стране. Статьи предлагаемого закона фактически аннулируют законодательное соглашение об упрощении оформления документов для новых иммигрантов, заключённое правительством с партией «Наш дом Израиль» в 2017 году и приведшее к резкому росту числа новых граждан, не живущих в стране. В период с июня 2021 по июнь 2022 года 4094 приезжих запросили паспорт в течение месяца после получения гражданства, но 60% покинули Израиль.

> По сообщениям информагентст подготовила Елена МОРОЗОВА.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Полностью искоренить память о советской эпохе решили власти Казахстана. К 2025 году в стране должны быть переименованы тысячи населённых пунктов, улиц и площадей. В общественное сознание внедряются идеи о необходимости «окончательной деколонизации».

ачавшись сразу после разрушения Советского Союза, «крестовый по-▲ ход» против прошлого в Казахстане не останавливался ни на один миг. Для нового руководства страны он стал вопросом выживания: проигрывая социалистической эпохе по всем пунктам, оно могло обеспечить себе легитимность, лишь оклеветав предшественников.

Тем не менее власти соблюдали некоторую осторожность. Переименования изображались как «инициатива снизу». Группы активистов, которых прозвали «дежурными аксакалами», выступали с идеями изменить «чуждые» названия на «исконно казахские», а чиновники «подчинялись воле народа». Однако в ряде районов отработанная схема давала сбои. Речь прежде всего идёт о северных и восточных областях — Северо-Казахстанской, Кустанайской, Восточно-Казахстанской, Павлодарской, — где сохранилась значительная доля русскоязычного населения. Предложения, касающиеся переименований, встречали здесь скрытое или явное противодействие.

Решив не дожидаться изменения национального состава, власти отбросили ложную скромность. Заместитель главы правительства Алтай Кульгинов сообщил о принятой дорожной карте «по переименованию идеологически устаревших названий». В её рамках в ближайшие два года должны сменить названия как минимум 3 тысячи топонимов. Республиканской комиссии по ономастике, добавил чиновник, дано задание составить список «историче-

Лжепророки деколонизации

димо увековечить. Также Кульгинов выразил удовлетворение набранными темпами процесса. По его словам, за один прошлый год в Казахстане были переименованы 68 населённых пунктов и около 600 улиц, переулков, площадей. С нескрываемым упоением власти привели в пример Акмолинскую область, где бывшей улице Ленина присвоено имя предводителя казахских племён XVIII века Аблай-хана.

Выступление члена правительства воспринято как руководство к действию. Буквально несколько дней спустя глава Улытауской области Берик Абдыгалиулы представил список первоочередных изменений. Так, Павлодарская область, по его версии, должна стать областью Баянауыл, Северо-Казахстанскую необходимо переименовать в Кызылжар, Западно-Казахстанскую — в Акжайык, Восточно-Казахстанскую — в Алтай. Сделать это нужно тем более скорее, что, как заявил Абдыгалиулы, это «священ-

ные земли с тысячелетней историей». Объясняя свои шаги необходимостью сохранения памяти о многовековой истории, власти республики кривят душой. Как и во всех других капиталистических странах, ссылками на «великое наследие» и «традиционные ценности» буржуазия прикрывает собственное господство и сомнительные дела. Её задача — спекуляциями на легендарном «славном прошлом» ударить по советской эпохе с куда более реальными успехами и достижениями. Именно поэтому, например, международному аэропорту Кустаная, Кустанайскому государственному университету (на снимке) присвоено имя Ахмета Байтурсынова — одного из лидеров партии «Алаш», которая во время Гражданской войны сражалась с Советской

временном Казахстане Байтурсынова и его соратников называют не иначе как «учителями нации», обязательно прибавляя, что «цвет нации» был безжалостно репрессирован при Сталине.

В целом голод и репрессии 1930-х годов остаются важнейшими элементами пропаганды в Казахстане 2020-х годов. Недавно государственный советник республики Ерлан Карин представил президенту материалы госкомиссии по полной реабилитации жертв политических репрессий. Они объединены в 31 том и касаются различных категорий осуждённых. Как отметил Карин, в текущем году комиссия продолжит работу по оцифровке архивных документов и формированию электронных фондов. Напомним, что указанный орган был создан в 2020 году по поручению Касым-Жомарта Токаева, который поставил перед ним цель «восстановления исторической справедливости в отношении всех безвинно пострадавших казахстанцев».

В русле этой идеологии находится и заявление президента о недопустимости увековечивать память деятелей советской эпохи. «Придумываются биографии, наполненные героическими деяниями, которых в реальной жизни не было, возмутился Токаев. — Группы активистов буквально заставляют казахстанцев верить в мифологизированные биографии партийно-государственных деятелей советского прошлого».

То, что в конечном итоге переписывание истории имеет вполне определённый политический подтекст, доказывает вышедшая в республике книга «Деколонизация Казахстана». Её автор — доцент кафедры



русского языка и литературы Карагандинского государственного университета Айнаш Мустояпова встревожена незавершённым процессом искоренения наследия «колониального прошлого». «Нередко звучали призывы: «Давайте перелистнём трагическую страницу нашей истории XX века и пойдём дальше». Но так не получается. Нельзя, не проработав прошлое и сделав вид, что с нами не происходила трагедия в XX веке, стать вдруг в XXI веке ментально свободной нацией, политически и экономически независимой страной, — заявляет она. — Мы ещё не прошли этот путь. Мы на пути деколонизации, и ещё рано говорить о постколониальном Казахстане, потому что мы всё ещё зависим от бывшей метрополии. Мы не состоялись как независимое

государство информационно и идеологически... У нас нет государственной поли-

тики по деколонизации Казахстана». Говоря о советском периоде в истории страны, Мустояпова проводит параллели с Ирландией под британским господством. «...запрет преподавания на национальном языке, Великий голод 1845—1849 годов, борьба образованных ирландцев за сохранение национальной истории, культуры, языка, идентичности и многое другое. Параллели очевидны», — утверждает автор, бессовестно перевирая факты. Приведём лишь один пример. Если с 1900 по 1917 годы на казахском языке было издано порядка 400 книг тиражом менее 60 тысяч экземпляров, то в одном 1985 году на этом языке выпустили 719 наименований книг общим тиражом 10,2 миллиона экземпляров. Такие казахские писатели, как Мухтар Ауэзов, Сабит Муканов, и другие получили не только общесоюзную, но и мировую известность. После разрушения СССР ситуация откатилась на десятилетия назад. С 1991 по 2001 год всеми издательствами Казахстана было издано лишь 15 миллионов экземпляров книг на всех языках.

Но всё это Мустояповой последовательно игнорируется. Да иначе и быть не может, учитывая поставленные задачи. «Мы не видели всех последствий колонизации, а также рисков приостановленного процесса деколонизации. Агрессия России против Украины высветила многие проблемы, связанные с имперским чувством россиян, которые не допускают мысли о том, что независимые страны могут жить и строить свою страну независимо от них», - заявляет она, называя спасением «постколониальный национализм».

🕇 етования автора на равнодушие властей к этому вопросу явно преувеличены. Это доказали и «юрты несокрушимости», которые установлены в Буче, Киеве, Львове и других украинских городах при поддержке посольства Казахстана, и приезд в Астану госсекретаря США Энтони Блинкена. Как заявил Токаев гостю, его визит «особенно важен с точки зрения придания дополнительного импульса построению нашего стратегического сотрудничества». А накануне этого события республика закрыла

России своё торговое представительство. Идеологической базой такого внешнеполитического дрейфа и являются набирающие обороты процессы «декоммунизации» и «деколонизации». Обслуживая интересы правящего класса, они противоречат интересам народа — и это противоречие рано или поздно даст о себе знать.

> Сергей КОЖЕМЯКИН. соб. корр. «Правды».

ЛИЧИНЫ ОБОРОТНЕЙ

«Наш Господь — его величество деньги»

———ПРАВДА —————

Член-корреспондент Российской академии наук Жан ТОЩЕНКО в беседе с политическим обозревателем «Правды» Виктором КОЖЕМЯКО

Сперва поясним заголовок, который мы решили дать сегодняшнему нашему диалогу. Это строка из капиталистического манифеста Михаила Ходорковского и его подручного Леонида Невзлина, названного ими «Человек с рублём».

Согласитесь, строка весьма выразительная и, можно даже сказать, программная. С огромнейшей претензией: противостоять другому Манифесту коммунистическому, который появился в середине XIX века, став основой великого учения и великой всемирной борьбы.

Да-да, документ, откуда взят наш заголовок, был сочинён на исходе ХХ столетия именно как декларация противостояния коммунизму и социализму, как принципиальный вызов (ни много ни мало!) Марксу, Энгельсу, Ленину — настоящим

А инициатором столь самонадеянного вызова стал новоявленный российский олигарх Михаил Борисович Ходорковский. Он восходил вместе с горбачёвской «катастройкой», когда сверхбогачи-олигархи обозначились неким удивительным феноменом для социалистической страны и знаковым — для капиталистической. Очень скоро в «новой России» Ходорковский обретает громкую известность, ко-

торая почти одновременно становится и мировой. В ряду оборотней, привлекающих особое наше внимание, безусловно, ему принадлежит одно из первых мест.

Когда советский студент и комсомолец отрёкся от самого себя

Что, Жан Терентьевич, вы для начала хотите отметить в связи с этим очередным нашим антигероем?

Сначала всё у него шло так, как и у миллионов его сверстников. Напомню: школа, институт (знаменитый Московский химико-технологический имени Д.И. Менделеева), получение диплома по специальности «инженер-технолог». Правда, в аспирантуру он не был приглашён – по словам проректора вузапреемника, то есть нынешнего Российского химико-технологического университета (РХТУ), из-за неспособности к работе в экспериментальной химии. Зато, оговорюсь, были проявлены другие способности.

- Извините, прерву вас. Вот вы сразу заявили, что всё у этого персонажа поначалу шло аналогично миллионам ровесников его. И, с одной стороны, это вроде бы абсолютно верно. Только всё-таки не совсем.

- В чём же, как вы считаете? Удивительное совпадение, но что было, то было. Фамилию этого будущего знатного олигарха я узнал задолго до того, как он таковым стал. А получилось так потому, что моя жена работала в этом самом МХТИ, в «Менделеевке», как его обычно называют. Преподавала философию. Так вот, представьте себе, однажды она поделилась со мной необычной подробностью из институтской жизни. Время от времени к ней стали подходить некоторые преподаватели, даже иногда незнакомые, с просьбой уделить побольше доброго внимания студенту по фамилии... Ходорковский.

- Интересный факт! Потому и рассказываю. К счастью, вскоре выяснилось, что «протеже» учится на другом потоке, к которому жена отношения не имела. Но история эта запомнилась. Вместе с фамилией, которая несколько лет спустя вдруг возникла в совсем ином аспекте.

— А знаете, ваше воспоминание ничуть меня не удивляет. Наоборот, подтверждает моё представление об этой фигуре. И нисколько не опровергается рассказанным вами фактом моё утверждение, что сначала всё у него шло как и у других. С одним уточнением: ВНЕШНЕ так шло. Ну а что за этим подчас незримо скрывалось — иной вопрос.

— Но он-то и ключевой. Вы согласны?

Ещё бы! Это же сквозной лейтмотив всей нашей серии про личины оборотней. Суть в том, каков человек изнутри и каким он может прикинуться с выгодой для себя — согласно господствующим обстоятельствам. Рассматривая Ходорковского как человека с определёнными природными данными, мы должны учесть мнение профессионалов, выраженное проректором «Менделеевки»: видный учёный-химик из него не получился бы. Они, его наставники, знают это лучше всех. Не исключаю, что сам он тоже к такому пониманию пришёл.

— Вы сказали: «Зато были проявлены другие способно-

сти».— Да, почему он и пошёл в рост, как некоторые говорят, по комсомольской линии. Комсорг группы, комсомольский секретарь курса, факультета, наконец — заместитель секретаря комитета ВЛКСМ института и член райкома ВЛКСМ. Так по времени совпало, что именно эта стезя вынесла его на волну новых непредвиденных возможностей.

Говоря о времени, имеете в виду так называемую пере-

– Да. При всём своём разру шительном заряде она вскружила головы, особенно молодым, массой многообещающих

после окончания института, используя свои комсомольские связи, решает с группой товарищей на основе появившегося Фонда молодёжной инициативы создать Межотраслевой центр научно-технического творчества молодёжи (НТТМ) при Фрунзенском райкоме комсомола г. Москвы, под эгидой

— А что сие значило? — Если на официальном языке, эти центры призваны были заниматься внедрением в производство новых научно-технических разработок и распространением научной литературы. Казалось бы, благое дело.

 Диктовавшееся самой жизнью!

 Не случайно это новшество было воспринято на ура, и вскоре таких центров в стране насчитывалось уже около 600. Наибольшую известность приобрёл тогда новосибирский «Факел», сформированный научной молодёжью Академгородка и в самом деле успешно занимавшийся новаторскими исследованиями. Однако детище, созданное Ходорковским и его правой рукой Ĥевзлиным, по содержанию своей деятельности на «Факел» вовсе не было

Оно, это детище, вообще резко отличалось от большинства НТТМ. Достаточно сказать, что лишь один данный центр в конце концов превратился в олигархическое явление.

— А почему? Потому что комсомолец и воспитанник советского вуза Ходорковский, почуяв, куда подул определяющий ветер в стране, поспешил внутренне отречься от прежнего своего статуса и с первых шагов направил старания руководимой им организации в кардинально иное, противоположное русло. С абсолютно другой целью и соответствующими способами её достижения.

«Заряженные на богатство» отбрасывают все ограничения и перечёркивают нравственность

- Теперь, Жан Терентьевич, высказанный вами тезис надо бы наглядно конкретизировать.

 Что ж. совершенно понятно, что изначальной целью создававшихся центров научнотехнического творчества молодёжи был интерес вроде бы общественный, государственный. Во всяком случае провозглашалось именно так. Но в путаных горбачёвских словоизлияниях этого времени, а главное — в недодуманных или умышленно подрывных властных лействиях преимущественными так явно стали интересы личные, что их засилье становилось всё большим или даже решающим. Ходорковский свой выбор сделал однозначно в пользу личного интереса, отбросив ограничения и перечеркнув

нравственность. В чём это проявилось? – Вместо предписанного внедрения в производство новых научно-технических разработок его НТТМ занялся... импортом и сбытом компьютеров, варкой джинсов, сбытом алкогольных напитков (в том числе поддельного коньяка), то есть бизнесом, который в ту пору приносил высокие прибыли. Разгул «перестроечной» бесконтрольности крупномасштабному мошенничеству спо-

собствовал. Одновременно Ходорковский существенно «зарабатывал» на так называемом обналичивании средств. Тогда государственные предприятия, НИИ и КБ, в отличие от центров НТТМ, имели ограничения по обороту наличных средств, что приводило к лимитированию выплаты зарплаты. Чтобы обойти это, некоторые предприятия пропускали свои заказы через НТТМ, выплачивая им комиссионные. Ходорковский вместе

с Невзлиным и другими подель-

новшеств. Вот и Ходорковский инками сумел ловко и, что называется, на полную катушку использовать и этот способ личного обогащения.

 Все подобные способы, сомнительные и подсудные, вряд ли до сего времени даже известны?

— Разумеется. Но один, находящийся в основе многих прочих, всё же следует выделить. Я уже произнёс это слово, когда говорил о начале бизнеса Ходорковского, а сейчас сделаю ударение на нём: СВЯЗИ!

По существу вы их же имели в виду, вспоминая доброхотовходатаев за него во время институтской учёбы. А ведь то было лишь скромное начало. Находить, склонять к себе и посвоему использовать «нужных» людей стало для него действенным средством восхождения к огромнейшему богатству. — Можете кого-нибудь пер-

сонально назвать? - Очень удачно Ходорковский познакомился с Владимиром Дубовым, чьи родственники имели связи в наивысших эшелонах власти, вплоть до самого Горбачёва. Повезло и с Алексеем Голубовичем, родственники которого занимали крупные посты в Государственном банке СССР.

Отсюда становится понятным получение разрешения на образование одного из первых кооперативных банков. Да, под эгидой Фрунзенского отделения Жилсоцбанка СССР и НТТМ был учреждён Коммерческий инновационный банк научно-технического прогресса (ГИБ НТП). Его в 1990 году переименовали в Межбанковское объединение «Менатеп» (сокращение от «Межбанковское объединение научно-технического прогресса» или «Межотраслевые научно-технические программы»).

оказывается, названия скрываются за скандально про-

славившимся «Менатепом»... — Да уж, «Менатеп» в ушах настрянет. Ходорковский стал председателем его правления, Невзлин и Голубович — заместителями председателя, Дубов - начальником управления дочерних банков и финансовой

— Богатство недавнего студента быстро растёт? — Можно сказать, как на дрожжах, и Ходорковский остро почувствовал пряный вкус больших денег. Уже в 1988 году суммарный оборот его торговопосреднических операций составил 80 миллионов рублей. Впоследствии сам он рассказывал, что именно тогда «заработал» свои первые большие деньги — 160 миллионов. Якобы за специальную разработку для Института высоких температур Академии наук СССР (напомню, что средняя ежемесячная зарплата в СССР составляла тогда 217 рублей, а на производстве 120—145 рублей).

«Специальная разработка» для академического института звучит, конечно, красиво и весомо. Только серьёзные исследователи и СМИ, в том числе немецкая газета «Frankfurter Rundschau», называют реальные источники свалившихся миллионов «сделками сомнительного характера с деньгами, предназначенными для расчётов между государственными предприятиями». И это в контексте времени воспринимается гораздо убедительнее.

— То есть вы тоже считаете, что подобные «сделки», наряду с импортом компьютеров и фальсифицированного коньяка, стали основой богатства Ходорковского?

Наиболее подтверждённый и логичный вывод. Именно деньги, доставшиеся таким шальным путём, стали для него поворотной силой отказа от всего советского и превращения вчерашнего члена ВЛКСМ в явного капиталистического дельца, для которого нажива стала путеводной звездой.

Вернусь сейчас к публикации Ходорковского и Невзлина «Че-



лет назад: «Мы не скрываем, что заряжены на богатство. Наши цели ясны, задачи определены - в миллиардеры. Мы намерены на равных конкурировать с десятком самых богатых бизнесменов Америки и других стран».

Заявка дерзновенная, а заряженность прямо-таки неотвратима.

— И далее: «Трагедия России началась с того, что в октябре семнадцатого года у руля власти оказались большевики, опиравшиеся прежде всего на человека с Ружьём... Хватит жизни по Ильичу! Наш компас — Прибыль, полученная в соответствии со строжайшим соблюдением закона. Наш кумир — Его Финансовое Величество Капитал, ибо он и только он ведёт к богатству как к норме жизни. Довольно жить Утопией, дорогу Делу, которое обогатит!»

Сильно, сильно сказано. Особенно про строжайшее соблюдение закона. Только вот как его строжайше соблюдать, если компас — Прибыль, а она диктует: богатство любой ценой, вплоть до убийства тех, кто встал на пути к нему. Рассмотрим, как лействовал г-н Ходорковский.

Его пути к созданию бизнес-империи

— С одной стороны, был взят курс на установление и расширение связей с властью. По рекомендации упомянутых Дубовых и Голубовичей Ходорковский и Невзлин стали советниками премьер-министра России И. Силаева, а также наладили отношения с министром топлива и энергетики В. Лопухиным. Благодаря этому банк «Менатеп» получил разрешение обслуживать даже (?!!!) средства министерства финансов, государственной налоговой службы, а позже и государственной компании «Росвооружение», занимавшейся экспортом оружия. Кроме того, стараниями Лопухина в марте 1992 года Ходорковский был назначен президентом Фонда содействия инвестициям в топливно-энергетический комплекс — с правами заместителя министра топлива и энергетики.

 То есть он получил уже и официальную государственную власть?

– Именно! И при том прошу обратить внимание: фонд этот не реализовал ни одного проекта, имеющего общегосударственное значение. Однако и данное время для Ходорковского не прошло даром. Главное, он близко познакомился с В. Черномырдиным, который в декабре 1992 года стал главой российского правительства. С его помощью растущему бизнесмену удалось стать членом коллегии министерства топлива и энергетики Российской Федерации.

Вон как! – А уж дальше всё пошло по накатанной. Вскоре многие ответственные совещания и выработки рекомендаций, что делать с экономикой, проводились при обязательном участии Ходорковского. Его позиции и влияние особенно выросли в связи с тем, что самые могущественные олигархи, возникшие наподобие чёрта из табакерки, собрались перед из-

на второй срок в 1996 году. Это их объединение, получившее название семибанкирщины, сбросилось на немалые суммы для финансирования избирательной кампании ЕБН. При руководящей роли А. Чубайса как исполнительного секретаря данного объединения деньги сделали желаемое, ещё раз убедив Ходорковского в их силе, особенно при союзе с

- Тогда он был, наверное, самым молодым и самым энергичным среди сверхбогачей? Во всяком случае так выглядело на телеэкране.

— Да и фактически было так. Молодую свою энергию и максимум стараний он направил, кроме укрепления связей с властью, на участие в приватизации.

– Напомним, что лауреат Нобелевской премии экономист Дж. Стиглиц в 2003 году назвал российскую приватизацию 1990-х «нелегитимной». Впрочем, так определил её не он один, а многие авторитетные специалисты мирового уровня.

 Для Ходорковского, как и для всех прочих хищников, это никакого значения не имело. Сколачивание своего финансового могущества, своей бизнесимперии руководство коммерческого банка «Менатеп» начало с определения наиболее прибыльных отраслей. В первую очередь таковыми были признаны текстильная и пищевая промышленность, строительство, цветная металлургия (титан и магний), производство минеральных удобрений. Банк также скупал приватизационные ваучеры — документы, выдаваемые каждому гражданину России и дающие им объявленное право на долю национального богатства. В реальности многие рады были продать эти бумажки со скидкой за наличные. Ходорковский в конечном итоге приобрёл контрольные пакеты акций примерно в 30 компаниях!

Размах, что называется,

будь здоров... — Претенденты на захват народной собственности старались друг друга обогнать. Между тем в 1995 году, по завершении «ваучерной» приватизации, российская экономика оставалась в удручающем состоянии. В то время как дельцы, близкие к правительственным кругам, наращивали огромные состояния, задержки по заработной плате работникам бюджетных и акционированных предприятий достигали чудовищных размеров. Продолжавшаяся война в Чечне тоже требовала постоянного финансирования. В этих условиях руководство страны не нашло лучшего выхода, кроме как обратиться за кредитами к наиболее крупным коммерческим банкам.

В качестве обеспечения по кредитам банки потребовали предоставить им во внешнее управление контрольные пакеты акций тех предприятий, которые государство якобы предполагало до этого оставить в своей собственности, то есть не планировало выставлять на продажу за ваучеры. Это прежде всего предприятия нефтяной отрасли, морские пароходства, гиганты чёрной и цветной металлургии. Было выдвинуто условие: если в течение года государство не сможет расплатиться по кредитам, то эти предприятия будут проданы через так называемые залоговые аукционы. Банкиры изначально определились со своими приоритетами, разделив между собой объекты собственности, выставлявшиеся на продажу. А скандалы, которые попытались поднять те, кто не смог пробиться в «круг избранных», бы-

стро сошли на нет. - Вот она, закулиса-то, на-

роду неведомая... Через оговорённый срок государство не расплатилось, и акций компаний «ЮКОС», «Норильский никель», «Сибнефть», «Сургутнефтегаз», «Лукойл», «Сиданко», «Мечел», «Нафта-Москва», Новолипецкого металлургического комбината, Мурманского и Новороссийского морских пароходств, Туапсинского морского торгового порта и Северо-Западного пароходства перешли в частные руки.

В том числе в «Менатеп»,

к Ходорковскому? - «Менатеп» был одним из нескольких банков, участвовавших в сделке с залоговыми аукционами. Осенью 1995 года он получил право участвовать в аукционе на пакет акций госкомпании «ЮКОС», по результатам которого Ходорковский и пять его партнёров стали владельцами 78 процентов акций этой компании. А в результате дополнительных махинаций подставные фирмы, отказ конкурентам участвовать в конкурсе по формальным причинам и т.п. — к осени 1996 года «Менатеп» владел уже 90 процентами акций «ЮКОСа».

 Поясните для читателей, чем был вызван особый интерес Ходорковского именно

к «ЮКОСу».
— Это была вторая по величине нефтяная компания в России, а по запасам нефти первая. Так что не один Ходорковский жаждал заполучить её. К этой гигантской авантюре следует добавить ещё одно обстоятельство: и олигархи, и правительство знали, что власть в конечном итоге объявит дефолт и что фирмы таким образом перейдут в руки олигархов. «Этим манёвром, — заключали потом наиболее объективные исследователи, - администрация Ельцина приватизировала нефтяные, газовые, минеральные и другие предприятия без одобрения парламента».

А Ходорковский, получив «ЮКОС» на сфальсифицированном аукционе, начал кампанию по привлечению инвестиционных средств за рубежом, заняв сотни миллионов. Когда же в 1998 году на Россию обрушился финансовый кризис, он объявил дефолт по части своего внешнего долга и сумел вывести свои акции «ЮКОСа» в офшор, чтобы защитить их от кредиторов. И в дальнейшем финансовые дела здесь стали осуществляться, мягко говоря, своеобразно. По данным Генеральной прокуратуры, компьютерный анализ заключённых сделок показал, что банк «Менатеп» участвовал в спекуляциях на рынке ГКО — государственных кредитных обязательств (что стало одной из причин дефолта 1998 года).

Приведу наглядный пример «мудрости» Ходорковского. В 1999 году на тонну добытой нефти он заплатил налогов в 10 раз меньше «Сургутнефтегаза» и в 5 раз меньше «Лукойла». В дальнейшем, когда бывшие владельцы «ЮКОСа» пытались за границей оспорить решение государства о возвращении нефтяных богатств под крыло государства, даже Европейский суд по правам человека в сентябре 2011 года признал, что схемы налоговой оптимизации, которые применял «ЮКОС», никогда не были законными в России.

Социальные и идеологические притязания

 Как тут не вспомнить провозглашённое Ходорковским и Невзлиным «строжайшее соблюдение закона»!

 Вполне уместно вспомнить. Декларации с реальностью резко расходились, и требовалась маскировка. Как человек достаточно умный, Ходорковский прекрасно понимал, что отношение россиян к нажитому им и подобными ему богатству отнюдь не радужное. И поэтому он начал для вида «украшать» себя. Одним из первых таких актов стало открытие в 1994 году в бывшей дворянской усадьбе Кораллово лицея-интерната «Подмосковный», в котором должны были обучаться социально незащищённые дети, в том числе пострадавшие от терактов, а также дети погибших военнослужащих и сотрудников

правоохранительных органов. Одновременно он начал поддерживать ряд неправительственных и некоммерческих организаций. В 2002 году на средства компании был создан фонд «Открытая Россия». Заявленная цель фонда — «утверждение в обществе доверия к крупному российскому бизнесу, осознавшему свою социальную ответственность перед населением». В результате в ряде мест появи-

тернет-образования.

– Короче говоря, он всячески создавал себе благоприятный имидж в глазах общества?

— Вот-вот, любимое ими слово «имидж» тут очень подходит. Видимость! Для идеологического обеспечения своей маскировки Ходорковский предпринял даже совсем нестандартый шаг. В 2003 году «ЮКОС» пообещал 100 миллионов долларов в течение 10 лет Российскому государственному гуманитарному университету (РГГУ). Впервые частная компания выделила столь значительную сумму российскому учебному заведению. А что значило заполучить под своё влияние такой университет? Иметь в собственном распоряжении возможность влиять на широкий круг интеллигенции, задавая траектории развития общественной мысли в России.

Для реализации этой цели убедили ректора — видного деятеля «перестройки» Ю. Афанасьева перейти на почётное место президента университета, а все бразды правления передать верному соратнику Ходорковского Л. Невзлину. А так как Невзлин не был даже кандидатом наук, в срочном порядке с согласия министерства высшего образования и науки был изменён устав университета: отменили требование об учёной степени для должности ректора. Так Невзлин и был «избран». Правда, он в этой должности провёл всего несколько месяцев. После задержания Ходорковского срочно отбыл в Израиль и оттуда некоторое время спустя прислал заявление с просьбой освободить его от обязанностей ректора «по собственному желанию»..

Политические амбиции тоже взыграли

Однако до ареста Ходорковского в сентябре 2003 года вся страна имела возможность несколько лет наблюдать всё возрастающую его активность на политической арене. Олигарх на глазах становился видным политиком, продвигающим свои явные

властные интересы. Да, укрепление любыми способами экономических позиций, осознание силы при использовании имеющихся денежных ресурсов постепенно переместили главные устремления Ходорковского в политическую плоскость. Теперь он хочет непосредственно участвовать в определении и осуществлении основных для страны дел, а для этого необходима власть. К обладанию политической властью он и направил основные свои усилия.

— Каким образом? — Решающим для этого, как ему казалось, стало заключение союза с председателем правительства М. Касьяновым и руководителем администрации президента А. Волошиным. Куда ещё выше? Как пишет Е. Токарева в своей книге «Кто подставил Ходорковского?» (2006 г.). «юкосовские люди были настолько уверены, что вышли на финишную прямую захвата власти в стране, что уже планировали жизнь на десяток

лет вперёд». – Так и было?

- Они действительно пытались провести свою креатуру везде. Скажем, Л. Невзлина протолкнули в Федеральное собрание: в 2001—2003 годах он член Совета Федерации РФ от исполнительного органа государственной власти Республики Мордовия. Другой заместитель Xо-дорковского — В. Дубов, стараниями шефа избранный депутатом Государственной думы по федеральному списку избирательного блока «Отечество — Вся Россия», стал членом комитета по бюджету и налогам, а потом Комиссии по рассмотрению правовых вопросов пользования недрами на условиях раздела продукции. В ноябре 2001 года он был введён также в состав коллегии министерства РФ по налогам и сборам.

Действовал Ходорковский и в других направлениях. Так, высокопоставленный сотрудник «Менатепа» и «ЮКОСа» Борис Золотарёв в 2001—2006 годах возглавлял Эвенкийский автономный округ, где освоение нефтяных месторождений вела дочерняя компания «ЮКОСа» — «Восточно-Сибирская нефтяная компания».

Известно, что созданный ранее фонд «Открытая Россия» превратился в одноимённую протопартию с её многочисленными филиалами на местах.

Цель понятна: для обеспечения более широкой общественной поддержки. Одновременно Ходорковский стал готовить захват большинства в Думе прямо (подкупая депутатов)

предложив им своих кандидатов в депутаты за определённую

сумму средств). – Он ведь рассчитывал и на помощь мирового финан-

сового капитала? - Безусловно. По рассказу другого олигарха — С. Пугачёва, Ходорковский предлагал за это Западу лакомые экономические проекты и даже ядерное разоружение России. Представляете, чем это обернулось бы в нынешних условиях? Согласно докладу осведомлённого публициста Станислава Белковского, Ходорковский и «ЮКОС», придя к официальной политической власти, должны были получить финансирование из США в размере около 160 млрд долларов на «полное ядерное разоружение России», поскольку «доктрина ядерного сдерживания себя исчерпала» и хранение ядерного оружия якобы утеряло

- Судя по всему, Ходорковский тогда сильно уверовал в

своё могущество? — Это факт. Дошло до того, что в 2003 году он решился, в противовес официальной позиции России, заявить о выгодности вторжения войск антисаддамовской коалиции во главе с США в Ирак, которое было осуществлено 20 марта 2003 года. Свою логику Ходорковский объяснял тем, что у российских нефтяных компаний появится возможность получить достойную долю в послевоенном разделе природных богатств Ирака.

Выходит, у него уже прочно сложился иллюзорный мир собственной будущей власти в России?

- Да, но он существенно переоценил силу собственных денег и влияния своей группировки. Поэтому вполне закономерными стали его арест и последовавшие затем три судебных процесса. Как можно максимально

кратко выразить их суть?

— Они выявили колоссальные хищения, грандиозные махинации и беспредельный обман государства, отягощённые ещё и убийством ставших помехой людей. Пусть даже непосредственным исполнителем этого Ходорковский не был, но ведь реализовали ближайшие его подчинённые...

- По первому делу в 2005 году он был осуждён на 9 лет лишения свободы, по второму в конце 2010-го — на 14 лет. Часть срока заключения отбыл. Но, как известно, 20 декабря 2013 года президентом В. Путиным был подписан указ о помиловании бизнесмена, и он немедленно отбыл за рубеж. Всё это и последовавшее затем вызвало широкий резонанс как в нашей стране, так и в мире. Отношение резко противоречивое. Поделитесь, пожалуйста своей оценкой.

— Страсти вокруг Ходорковского до сих пор не вполне улеглись. Как же, один из богатейших богачей России, да вдобавок постаравшийся создать себе репутацию большого демократа, видного деятеля либеральной оппозиции. Хотя бывший его дружок и такой же делец Альфред Кох остроумно заметил: про то, что Ходорковский — демократ, бизнес-сообщество узнало лишь после того, как его посадили в тюрьму. До этого его считали удачливым бизнесменом и ловким жуликом.

Народ, как мы знаем, в абсолютном большинстве олигархам не сочувствует. Насколько я помню, социологические исследования в связи с арестом Ходорковского зафиксировали преимущественный ответ: «Вор должен сидеть в тюрьме».

А вот публика, называющая себя либералами, вора в упор не видит. Из Михаила Борисовича она сотворила себе самого настоящего кумира, о котором говорится только с придыханием. – А я вспоминаю Грибо-

едова: «Где, укажите нам, отечества отцы, которых мы должны принять за образцы? Не эти ли, грабительством богаты?» Постыдно вождей видеть в таких. Следственным комитетом

РФ 7 декабря 2015 года против Ходорковского выдвинуто официальное обвинение по уголовному делу об убийстве мэра Нефтеюганска Владимира Петухова. На следующий день, комментируя вызов Ходорковского на допрос, его пресс-сек-ретарь Ольга Писпанен сообщила, что бывший глава компании «ЮКОС» не намерен приезжать

в Россию. Зато в Киеве 9 марта 2014 года он выступил на Евромайдане, где назвал националистов совершивших государственный переворот, «прекрасными людьми, отстоявшими свою свободу». Ради такой же «свободы» под руководством вашингтонского обкома вовсю хлопочет он и для России.

Учредители журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМЯКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМИРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь)

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прежний рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ №77-16382 от 13 октября 2003 г.) www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru Электронный адрес: pravda@cnt.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда»

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и свёрстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1 Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.

Тип. № 0633 Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 20.03.2023. 1 2 3 4 5 6 7 8 По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.